

# 《还有明天》献给“无名”女性

近日,大光明电影院掀起一场“粉色风暴”。影院外墙换上了《还有明天》巨幅粉色海报,在车水马龙的南京路上成为一道风景。影院里也是粉红色的海洋,来参加《还有明天》电影首映礼的观众把大堂挤得水泄不通。不少人举着粉色票根在海报墙前合影,等待与意大利导演宝拉·柯特莱西见面。

## “擦掉口红”是真实历史

《还有明天》以二战后的罗马为背景,讲述了一个底层贫困家庭主妇迪莉娅,在收到一封神秘信件后,勇敢地打破传统家庭桎梏,踏上追求自由与梦想的旅程。这部电影获第69届意大利电影大卫奖最佳新导演、最佳原创剧本、最佳女主角、最佳女配角、青年大卫奖等大奖,并跻身意大利影史票房第九,是意大利票房最高的独立影片。目前影片豆瓣评分高达9.3分。

首映礼当日,大光明电影院装点了粉色打卡元素,粉色之热闹,不亚于此前上映的好莱坞大片《芭比》。有趣的是,《还有明天》在意大利本土票房超过了《芭比》,但它其实是部黑白电影。粉色海报中抹去的两道白,象征着电影里迪莉娅在参加选举前,用手背擦去的口红印。

影片以起床后的迪莉娅迎来丈夫一记莫名其妙的耳光开头,这样的家庭暴力已经让她习以为常。“那个年代,家暴普遍存在,社会对女性的规训根深蒂固。尽管今天意大利已进步许多,但许多观念仍未彻底改变。”柯特莱西介绍,影片故事灵感源于自己祖



母和曾祖母讲述的见闻,“她们是当时的幸运者,其实没有经历过那样的生活,但她们认识像迪莉娅这样的女性”。她表示,希望将影片献给所有未被历史记载的女性。片名“还有明天”来自迪莉娅的一句台词,指向选举后的那天,亦蕴含双关,表达对未来的希望和寄托。

《还有明天》虽然探讨了严肃主题,但不乏喜剧元素,影片中对家庭暴力的展示以诙谐的歌舞形式呈现,让不少观众印象深刻。柯特莱西表示,被家暴是迪莉娅的日常,如同重复的舞步。以音乐节奏隐喻暴力的循环性,可能说服力会更强。

影片以1946年意大利首次赋予女性选举权的真实历史为背景,片中“擦掉口红”的设定源自真实历史细节。当时的报纸上会刊登声明,规劝

女性选民投票前不要涂抹口红,因为投票时需要将选票在嘴上擦一下,用唾液将其粘上,再放入投票箱,如果口红沾染选票,投票将失效。但是当时很多女性没有看报纸的习惯,并且参加选举是非常重大的事件,她们会刻意精心打扮一番,擦上唇膏再出门,于是出现了电影中那样戏剧一幕。

影片最后采用开放式的结局,以迪莉娅勇敢走出家门参与选举告终,至于“娜拉出走后会怎样”,柯特莱西表示,不少观众问过自己这个问题。“我想她还是会回归家庭,可能还会再遭受家暴,但她的生活发生了改变,她学会了尊重自己。以前她身边所有人都说,女人是没有价值的,但经历过这次选举,她明白女性也是社会的一部分,应该受人尊重,这才是真正的精神

上的解放。”

## 50岁当导演水到渠成

柯特莱西1973年生于罗马,是意大利舞台上最具活力和多才多艺的艺术家之一。她的职业生涯始于1995年首次登上舞台,从电影到电视领域作品颇丰,曾获得大卫奖、银丝带奖、意大利金球奖等众多久负盛名的奖项。2022年拍摄的《还有明天》是柯特莱西首次担任电影导演,她也是该片编剧,并在片中饰演女主角迪莉娅。“这一切是水到渠成的。我一直在给其他导演写剧本,也在自己编剧的作品中出演角色。对我来说,到了这个年龄,积累了足够的经验,能够自编自导自演很自然。”

上周,柯特莱西出席了“意大利电影周·新锐导演展”开幕式,并参加开幕影片《还有明天》映后交流。“没想到意大利与中国距离那么远,风俗习惯也有很大区别,这个非常意大利的故事却能直达中国观众的心。”

柯特莱西穿着黑色的西装外套,翻领上别了一枚粉色的绒花胸针,图案是“梅兰竹菊”。“这是中国的发行方特意准备的礼物,昨天还送给我一枚代表勇气含义的胸针。”观影现场有白发苍苍的老年观众,也不乏男性观众,大家对电影爆发的热烈掌声和喜爱让她感动。尽管她自己也很难讲清到底是哪部分引起中国观众的共鸣,但也正如此前影片在意大利、欧洲多国及拉美地区引发热议,是源于对女性所承受心理暴力话题的探讨,这一话题具有现实意义。□ 解放日报

# 一个糅合诗、画、字的展览

“长满”游客的武康路上,题为“新诗吟未了:邵仄炯在松荫里”展览正在松荫艺术空间举行。独特之处在于,这是一个糅合了诗、画、文字的展览,观众可以在画家邵仄炯一幅“苍茫成趣”的画面中读到徐志摩、陆小曼、邵洵美、吴湖帆等的“诗”,观赏到学者董桥、陆灏,翻译家周克希等人的“字”,颇有新意。

## 题签“画配诗”

题签,原指题写书名。鲁迅曾在《花边文学·大小骗》中写道:“名人的题签,虽然字不见得一定写得好,但只在表示这书的作者或出版者认识名人,和内容并无关系,是算

中展出一种理想化的图式。

## 题跋“读不懂”

有意思的是,邵仄炯在自己题签邵洵美《季候》诗意图一至诗意图四幅作品时,还用毛笔书写了英语译文。

邵仄炯研习中国传统绘画多年,在临古和仿古中铸成清逸深远的个人风格,结合传统水墨意韵与西方绘画材料,突破传统界限,创作出这些饱含康桥柔韵与新诗锋芒的诗词画意图。他说,这些新诗的诗句都是他自己所选,选择的标准是诗中传达出的意象能够激发他的创作灵感,激发他用绘画语言来表达

的冲动。平日里,他很少从文本出发,有既定主题的创作进行绘画,这次的主题在有限的范围内,采用的绘画语言和方法又都是自己所擅长的,因此比较自由,吞吐点染之间,“骎骎入古,苍茫成趣”。而在传统题跋的处理上,他根本不想让读者读懂他写了什么,就用颜色与线条的叠加使之成为画面的一个部分。

邵仄炯试了新诗也试了新画,新的内容,新的笔法,新的材料,分不清是水墨,是水彩,是水粉,康河的柔波里他甘心化作一条水草。策展人、松荫艺术负责人潘敦透露,翻译家周克希先生80多岁了,有阵子还跟邵仄炯学画,说不清为了什么,新新旧旧,旧旧新新。□ 新民晚报

## 区委常委会举行会议

(上接1版)落实到崇明的具体实践中,助力世界级生态岛建设事业行稳致远。要进一步树立以实干实绩论英雄的鲜明导向,压实责任、落细举措、明确节点,形成奋勇争先、比学赶超的

工作主动权,胸怀“两个大局”,坚持“四个放在”,准确识变、科学应变、主动求变,以钉钉子精神抓好统筹发展和安全、党建引领“多格合一”、民主法治建设等各项改革任务落地落实,以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性。要进一步强化党的作风建设,按照党中央和市委的统一部署,抓

好深入贯彻中央八项规定精神学习教育的组织实施,着力营造风清气正的良好政治生态,为各项事业发展提供支撑保障。要高质量编制“十五五”规划,大兴调查研究之风,坚持开门问策、集思广益,更好发挥规划对崇明未来发展的引领作用。

会议还研究了其他事项。

## 从“校门口”到“厂门口”

(上接1版)帮助他们快速掌握工作所需的技能知识。公司每月还将不定期对务工人员进行面谈调研,了解大家的困难需求,为他们搭建好学习深造的平台。

跨越山海情更深。3月12日,一场暖意融融的临沧籍实习学生欢迎活动在振华重工长兴分公司举办。活动上,崇明人社领导为来自临沧的学生们送上慰问。临沧市永德县领导还对永德县的40余名学生送上了家乡关

怀并给予深厚冀望。

这一项项贴心安排,不仅让临沧籍实习生感受到了温暖,也让他们对工作更有信心、对日子更有盼头。

## 品牌项目 铺就青年成才就业路

此次活动是崇临两地积极推进东西部劳务协作发展、促进高质量充分就业的生动缩影。自2018年崇临两

地结对帮扶以来,两地人社部门持续发力促进东西部劳务协作,探索出了一项项具有创新性和实效性的就业服务举措。2023年,依托繁荣的海洋装备产业集群,崇明区携手云南省临沧市打造“崇明海洋装备工”劳务品牌,为临沧籍务工人员开辟了一条通往崇明海装企业的宽广道路。

如今,长兴岛上的江南造船、振华重工、沪东中华、中远海运等海装企业,已经汇聚了数千名来自临沧的务工人员。他们在这里挥洒汗水,凭借专业技能就业成才,为崇明海洋经济产业蓬勃发展注入强劲人才动力。

这些举措和项目,无疑也为临沧的学子们提供了更加便捷与高效的成才之路。依托校企合作项目,越来越多的临沧籍学生陆续来到振华重工等企业,学技能长知识,在“开眼界”的同时提升自我,真切地改变命运。

“通过努力,我们想把‘崇明海洋装备工’品牌打造得长长久久,让更多云南青年因劳动实现梦想,因技能成就自我。”崇明区就业促进中心相关负责人说。据悉,2024年,“崇明海洋装备工”荣获“2024年度上海市特色劳务品牌”称号,其中,临沧籍海洋装备工发挥了举足轻重的作用。

## 唱进“哪吒”电影的侗族大歌

一朵五彩斑斓的莲花正缓缓绽放,远方山谷悠悠回荡着如天籁般的吟唱……《哪吒之魔童闹海》登顶全球动画电影票房榜,伴随着电影一同“出圈”的,还有影片开头美妙空灵的歌声。这歌声来自贵州舞乐蝉歌乐团95后主唱杨想妮和她带领的侗族姑娘,她们用古老的侗族大歌,为观众带来独特的听觉享受。

杨想妮来自贵州省榕江县三宝侗寨,她从小在侗族大歌的熏陶下成长,6岁就会唱侗歌。后来,她考上贵州大学音乐学院,开始系统学习侗族大歌。

在大学里,杨想妮遇到了一群志同道合的伙伴,大家一拍即合,成立了舞乐蝉歌乐团。“乐团的名字灵感来自侗族大歌经典曲目《五月蝉歌》。”杨想妮说,之所以取这个名字,就是希望传承弘扬优秀传统文化。

大学毕业后,怀揣着对侗歌的热爱和使命感,杨想妮回到了家乡。然而,当时的景象却让她心里一沉:“全村只有50岁以上的老人还会唱侗族大歌,愿意学的年轻人少之又少。”

“过去,侗族大歌没有乐谱,全靠代代人口口相传。”杨想妮觉得,想要传承好侗族大歌,传播手段也要与时俱进。点开她的社交媒体主页,全都是侗族大歌的演唱技巧和拜访老歌师的笔记。

“我们最得意的‘破圈’之作还是《哪吒之魔童闹海》!”2024年,杨想妮在网上收到了一份合作邀约。来到北京、签了保密协议后,她才知道自己即将为《哪吒之魔童闹海》演唱。她激动得差点跳起来,但压力也随之而来:如何在保留侗族音乐独特韵味的同时贴合动画的特点?

为实现这一目标,杨想妮和电影制作团队进行了许多次头脑风暴,反复讨论如何让歌声与画面完美适配。10人乐团在录音棚里连续奋战了5个小时,终于攻克了高难度的谱子。最终呈现的歌声,不仅结合了侗语的发音,还在侗族大歌原有的“独高众低”唱法基础上,创新性地采用了高低声均衡的形式。

“只要有人愿意听、愿意唱,侗族大歌就不会消失。”杨想妮信心满满,“现在,侗族大歌可以‘活’在手机里、‘炫’在舞台上、‘唱’在银幕上!”她希望通过与更多现代元素的跨界融合,让侗族大歌唱到更多年轻人心头,唱得更加嘹亮。□ 人民日报

## 科学辟谣

### 草莓打了膨大剂 吃了对身体有害?

#### 流言

草莓空心是因为打了膨大剂,对身体有害不能吃。

#### 真相解读

这种说法缺乏科学依据。草莓空心主要是由品种特性、栽培管理等原因为引起的。比如甜查理等品种,其果肉密度本身较低,可能会导致出现空心。膨大剂(如氯吡苯脲)是国家批准的植物生长调节剂,合理使用对人体无害。事实上,适量使用膨大剂有助于果实生长,而过量使用反而会导致草莓果实发育不良,增加成本。